
 
 

Centenar Gustav Gündisch (1907-2007) 

Lucian GIURA 

Una dintre cele mai reprezentative personalităţi ale istoriografiei săseşti şi 
transilvane în acelaşi timp, istoric, arhivist şi editor de documente, Gustav 
Gündisch s-a născut pe data de 15 septembrie 1907 în localitatea Cisnădie, în 
apropierea cetăţii lui Hermann, antica Cedonia, Sibiul de astăzi. 

Cel pe care îl omagiem în rândurile de faţă era descendentul unei vechi şi 
de vază familii de saşi cisnădieni, ai căror reprezentanţi pe filieră masculină 
însumau nu mai puţin de cinci generaţii de postăvari şi ţesători şi pe linia 
maternă descendenţa avându-şi aceeaşi sorginte. Urmează cursurile şcolii 
secundare („die Volkschule“) în localitatea natală (între anii 1914-1919, care 
corespund, în mare parte cu anii Primului Război Mondial); după un strălucit 
examen de limba latină este admis direct în clasa a doua a Gimnaziului evan-
ghelic din cadrul Liceului Brukenthal de astăzi din Sibiu, pe care îl absolvă în 
anul 1926. 

La finalizarea studiilor liceale, tânărul absolvent manifesta intenţia 
abordării unei pregătiri pentru cariera de profesor de istorie-geografie şi istoria 
artei. Ca urmare a acestei opţiuni, Gustav Gündisch va fi primul student sas 
(între anii 1926-1927) care a studiat istoria la Universitatea din Bucureşti, 
ciclu de studiu continuat apoi la Universitatea din Berlin, unde va audia şi 
cursuri în domeniul teologiei. În timpul semestrului de iarnă al anului 
universitar 1928-1929 se îmbolnăveşte şi, ca atare, este obligat, să-şi întrerupă 
studiile din capitala prusacă. La recomandarea directorului Muzeului 
Brukenthal, Rudolf Spek, tânărul Gündisch este ales membru activ al 
Institutului de Cercetare Istorică din Austria pentru ca, în paralel,  să urmeze şi 
cursuri de specialitate la renumita Universitate din Viena. Aici, în capitala 
fostului imperiu, în anul 1931, obţinea licenţa în specializările: arhivistică, 
biblioteconomie, muzeistică, domenii în care va excela în viitorii săi ani de 
viaţă. La 3 noimbrie 1932, sub competenta conducere a profesorului August 
von Loehr, dobândeşte titlul de doctor în litere şi filozofie al Universităţii din 
Viena cu o lucrare intitulată: Die Geschichte der Münzstätte Nagybány in 
habsburgischer Zeit von 1530 bis 1828 (în limba română- Istoria monetăriei 
oraşului Baia Mare în timpul dominaţiei habsburgice (1530-1828) apărută în 
publicaţia Numismatische Zeitschrift, an 26 din 1933, p. 67-98. 

În acelaşi an se căsătoreşte cu Herta Elisabeth, cea care avea să-i devină 
partenera sa de viaţă timp de cinci decenii, devotată soţie şi iubitoare mamă a 
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celor şase copii ai lor (cinci băieţi şi o fată), colegă de studii şi fiică a 
directorului general al Arhivelor Naţionale vieneze, profesorul dr. Ludwig 
Bittner (1877-1945). 

În 1934, împreună cu aleasa inimii sale, revine în Transilvania sa natală şi 
se stabileşte la Sibiu. Pentru început îl întâlnim ca angajat, în funcţia de 
custode adjunct, la Muzeul Brukenthal, pentru ca, la scurt timp, începând cu 
anul 1937, să i se încredinţeze conducerea Arhivelor naţiunii săseşti şi a 
oraşului Sibiu (în limba germană: Archivs der sächsischen Nation der Stadt 
Hermannstadt). Activitatea sa asiduă de „scormonitor“, de „căutător“ de 
izvoare noi arhivistice este întreruptă parţial, pentru un an de zile, timp în care 
îşi satisface stagiul militar în cadrul unui regiment de artilerie în oraşul Cluj 
(perioada 1932-1933). Atracţia pentru studiul arhivelor, pentru cercetarea şi 
valorificarea documentelor primare, originale, avea să-i influenţeze întreaga sa 
viaţă. Cercul de etnografie al saşilor din Transilvania (Vereins für 
siebenbürgische Landeskunde), al cărui membru de onoare devine, propune şi 
susţine (în cursul lunii noimebrie 1933) ideea ca tânărul cercetător să 
continuie scrierea monumentală a colecţiei de documente: Urkundenbuch zur 
Geschichte der Deutschen in Siebenbürgen (Documente privind istoria 
germanilor din Transilvania) operă de o importanţă capitală atât pentru istoria 
saşilor transilvăneni în particular, cât şi pentru, zona sud-est europeană. 
Promotorul acestei idei şi în acelaşi timp ferventul susţinător al acesteia, 
Badeus von Scharberg, preşedintele Cercului de etnografie transilvană, 
manifesta ferma convingere că, la acea vreme, doar Gustav Gündisch putea 
duce la îndeplinire o astfel de dificilă şi nobilă sarcină care, în final, va 
continua munca predecesorilor săi în acest domeniu (Franz Zimmermann, C. 
Werner şi G. Müller cei trei autori ai primelor trei volume din Urkundenbuch 
care au văzut lumina tiparului în anii 1892, 1897 şi 1902. 

Munca intensă în vederea continuării redactării şi publicării acestei 
valoroase opere devine sarcina principală a vieţii sale de istoric. În anul 1937 
publică, după o întrerupere de 35 de ani, cel de-al patrulea volum (cuprinzând 
anii istoriei transilvane de la 1416 la 1437) pentru ca în 1944 să fie definitivat 
cel de-al cincilea volum (cuprinzând anii 1438-1457) şi care, datorită 
evenimentelor complexe postbelice, avea să vadă lumina tiparului abia în 
1975, la Editura Academiei Române din Bucureşti. 

Privind cu detaşare perioada anilor 1937-1944 ai vieţii şi activităţii celui 
care a fost Gustav Gündisch putem afirma, fără teama de a greşi, că au fost 
anii în care activitatea directă derivată din specificitatea funcţiei de director de 
arhive, perioadă în care a catalogat, arhivat şi a valorificat bogatul material 
istoric într-o serie de studii şi lucrări valoroase în domeniul istoriei ardelene şi 
naţionale. 
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După cel de Al Doilea Război Mondial, Arhivele Naţionale Săseşti au fost 
naţionalizate, fapt ce a determinat „eliberarea“ lui Gustav Gündisch din 
schema de posturi ale acestei instituţii. Din aceste momente şi până la pensio-
narea sa, survenită în anul 1977, Gustav Gündisch îşi desfăşoară activitatea la 
Consistoriul Bisericii Evanghelice din Sibiu în funcţia de bibliotecar, apoi 
secretar şi, în final, referent cultural al minorităţii germane din România. În 
această postură, Gündisch a luat atitudine pozitivă, promovând şi sprijinind 
opera de consolidare şi restaurare a numeroase monumente (biserici şi cetăţi) 
istorice transilvane. Este perioada maturităţii depline, anii în care, mai ales 
după pensionare, va desfăşura o laborioasă şi valoroasă activitate ştiinţifică 
oferind tiparului lucrări fundamentale privind istoria Transilvaniei. 

Cu doar câţiva ani înainte de pensionarea sa, Gündisch pregăteşte în 
calitate de profesor asociat, pentru disciplinele paleografie germană şi latină, 
câteva generaţii de tineri studenţi istorici la recenta înfiinţată Facultate de 
Filologie şi Istorie din Sibiu, postură în care semnatarul acestor rânduri l-am 
cunoscut în varii împrejurări ca Dascăl şi ca Om, contacte care m-au marcat 
pozitiv pentru tot restul vieţii. 

După doar şase ani de la tipărirea volumului al V-lea din Urkundenbuch, 
în anul 1981, vede lumina tiparului cel de-al şaselea volum care ia loc rapid pe 
masa de lucru a cercetătorilor medievişti. Bucuria apariţiei acestui volum, 
distins cu premiul Nicolae Bălcescu al Academiei Române, ca o recunoaştere 
definitivă a omului şi operei, a fost umbrită de decesul soţiei sale, Herta 
Gündisch. Distrus sufleteşte, cu moralul scăzut, Dr. Gustav Gündisch, alege 
calea emigrării în Germania, unde se alătură descendenţilor săi, copii şi nepoţi. 
Se stabileşte la Gundelsheim pe Neckar, biblioteca Institutului de aici fiindu-i 
o gazdă generoasă în anii următori pentru cel care până la moarte va desfăşura 
o intensă activitate ştiinţifică. 

O serie de organisme româneşti şi străine îi vor aprecia pozitiv, sub o 
formă sau alta, vasta sa activitate. În anul 1983 este ales membru al Consiliu-
lui de istorie sud-est europeană (Südostdeutschen Historischen Kommission). 
În anul următor, pentru meritele de excepţie pe tărâmul culturii şi al istoriei, 
statul german îi atribuie înaltul ordin Bundesverdienstkreutz clasa a I-a iar în 
anul 1987, premiul conaţionalilor săi stabiliţi în ţara de origine- 
Siebenbürgisch-Sächsischen Kulturpreis. 

În cursul anului 1991, la un deceniu după precedentul volum, apare cel de-
al VII-lea şi, deocamdată, ultimul volum al prestigioasei serii de documente 
Urkundenbuch, volum ce include documente transilvane până la 1486. Anul 
următor, 1992, este martorul sărbătoririi centenarului apariţiei primului volum 
al seriei, prilej care oferă şansa lui Gustav Gündisch (în cadrul serbărilor 
prilejuite de acest eveniment) de a primi Medalia de onoare şi Diploma de 
onoare din partea Direcţiei generale a Arhivelor Naţionale ale României. 
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Pe 20 Mai 1994, în cadrul unei ample şi emoţionante manifestări, 
Universitatea sibiană l-a sărbătorit pe istoricul sas atribuindu-i titlul de Doctor 
Honoris Causa. 

Treptat, înaintând în vârstă, puterile îl părăsesc, starea de sănătate se 
înrăutăţeşte vizibil şi la scurtă vreme după aniversarea celor 89 de ani de viaţă, 
inima lui Gustav Gündisch a încetat să mai bată. Decesul a fost consemnat la 
Schloss Horneck în Gundelsheim, în ziua de 19 februarie 1996. Conform 
dorinţei sale, trupul neînsufleţit a fost adus „acasă“ şi depus în Cimitirul evan-
ghelic din Cisnădie, alături de cea care i-a fost consoartă de viaţă, sprijin de 
nădejde, soţie şi mamă de excepţie, Herta Gündisch. 

În luna mai 1999, ca o recunoaştere a meritelor sale, în prezenţa 
Ministrului român al Educaţiei din acea vreme, prof. univ. dr. Andrei Marga, a 
unor oficialităţi judeţene şi locale, prieteni, membri ai familiei celui dispărut, 
Liceului Teoretic din Cisnădie i s-a atribuit numele de „Gustav Gündisch“; 
localitatea natală îşi onora astfel pe unul dintre cei mai valoroşi fii ai săi. 
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